Список конкурсов, представленных в конспекте
1. КОНКУРС  "художников"
Учащиеся в группах как можно быстрее подсчитывают, сколько протонов, нейтронов и электронов содержат нейтральные атомы  14Si26  и   13Al27  и схематически изображают фломастером на листе полученные результаты (рисуют!! атомы).

(Численный ответ: 14Si26 – 14 протонов, 12 нейтронов, 14 электронов;

               13Al27 –  13 протонов, 14 нейтронов, 13 электронов.)
2. КОНКУРС  "детективов"

"Детективы" ищут недостающий элемент – дописывают ядерные реакции, например:  

88Rd226 → 2He4 + …                            (Ответ: 86Rn222)             
92U238  →  2He4 + …                            (Ответ: 90Th234)
3. КОНКУРС "Операторы ЭВМ"
(Конкурс требует определённых затрат времени)
Учащиеся в группах с помощью «ЭВМ»-микрокалькулятора как можно быстрее и правильнее стремятся найти энергию связи атомного ядра 1Н3 трития. Игроки получают все необходимые для расчётов данные в виде таблицы из сборника задач (например, авторов Рымкевич любого года издания).
	Справа
показан примерный вариант карточки со справочными данными 
	Справочные данные прилагаются:

Масса покоя элементарных частиц
Электрон       9,11∙10-31 кг.

Протон          1,6726∙10-27 кг.

Нейтрон        1,6750∙10-27 кг.

Масса ядра изотопа водорода трития
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                 5,00664 ∙10-27 кг.

Скорость света       

3∙108 м/с 


Примерный ход решения:
          Рассчитаем энергию связи, используя закон Альберта Эйнштейна    

                        о взаимосвязи массы и энергии    Е0 = mc2 

Энергия связи:    ∆Е0 = ∆mc2                                  с  – скорость света в вакууме
Дефект масс:   ∆m = (Zmp + Nmn) – Mя   
где   Mя – масса ядра,     Z и  N – число протонов и нейтронов в ядре,

mp  и  mn  – масса свободных протона и нейтрона.

∆Е0 = ((1 ∙ 1,6726∙10-27  +  2 ∙ 1,6750∙10-27)  –  5,00664∙10-27) ∙ (3∙108)2  =  0,14364 ∙ 10-11 (Дж) 
Ответ: 
энергия связи сверхтяжёлого ядра изотопа водорода – трития – равна 1,4364 ∙ 10-12 Дж.
Примечание: масса покоя электрона в данных расчётах не участвует и присутствует в табличных данных, скорее, для «порядка» или чтобы немного «запутать» ребят. Это классический пример «лишнего данного» в задаче. 

4. КОНКУРС "деление ядра"

Учащиеся должны нарисовать механизм деления ядра урана под действием нейтрона; подписать этапы деления; указать продукты деления. Приветствуются дополнительные подробности (письменно) по данной теме.
	Ответ:

[image: image2.jpg]



1 этап: поглощение ядром нейтрона

2 этап: деформация ядра

3 этап: разрыв ядра с выбрасыванием «лишних» нейтронов
	Поглотив лишний нейтрон, 
ядро урана возбуждается и деформируется, приобретая вытянутую форму. 
Короткодействующие ядерные силы 
уже не могут удержать сильно удалённые друг от друга части ядра. Под действием электростатических сил отталкивания 
ядро разрывается на две части, 
которые разлетаются в разные стороны 
с огромной скоростью 
и излучают при этом 2 – 3 нейтрона.
(Т.о. часть внутренней энергии ядра 

переходит в кинетическую энергию 

осколков и частиц.)


5. КОНКУРС "физики-ядерщики"

«Физики-ядерщики» получают карточку-задание с изображённой на ней «схемой ядерного реактора». Необходимо подписать его элементы. Оцениваются правильность, полнота ответа, быстрота.

	Карточка-задание:
	Ответ:
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6. КОНКУРС "историки"

Учащиеся в группах получают карточки с тестами. Учитываются правильность и быстрота ответов:
	1. Первая атомная бомба в СССР появилась:
а) 1945 г.           б) 1949 г.            в) 1953 г.

2. Создателем первой атомной бомбы в СССР явля​ется: 

а) И. В. Курчатов    б) А. Д. Сахаров    в) А. Н.Туполев
3.  Началом «холодной войны» считается: 

а) атомная бомбардировка Хиросимы и Нагасаки в 1945 г.
б) речь Черчилля в Фултоне в 1946 г.  

в) Берлинский кризис в 1949 г.
4. После Второй мировой войны в мире возникли два противоборствующих военно-политических союза:
а) тройственный союз и Антанта            

б) Лига Наций и ООН        

в) НАТО и Организация Варшавского Договора
5. 6 августа 1945 г. американские ВВС сбросили атомную бомбу на японский город Хиросима. 9 августа 1945 г. атомной бомбардировке под​вергся город Нагасаки. Цель этих варварских акций:                                                             
а)  акт возмездия за зверские убийства японца​ми американских солдат;
б) попытка оказать давление на СССР и уста​новить свою гегемонию в послевоенном мире;
в) разгромить сосредоточенные в этих городах крупнейшие японские военные базы.  



(Ответы:   1б, 2а, 3б, 4в, 5б)
ИЛИ в виде таблицы: 

	1
	2
	3
	4
	5

	Б
	А
	Б
	В
	Б
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